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Antrag 

der Abgeordneten Oliver Jörg, Gudrun Brendel-Fi-
scher, Dr. Otto Hünnerkopf, Volker Bauer, Eric Beiß-
wenger, Robert Brannekämper, Alex Dorow, Alex-
ander Flierl, Dr. Thomas Goppel, Dr. Gerhard Hopp, 
Dr. Martin Huber, Michaela Kaniber, Bernd Kränzle, 
Anton Kreitmair, Ludwig Freiherr von Lerchenfeld, 
Helmut Radlmeier, Hans Ritt, Andreas Schalk, Mar-
tin Schöffel, Tanja Schorer-Dremel, Manuel West-
phal CSU 

Stand der Umsetzung von Prinzipien der nachhal-
tigen Entwicklung an bayerischen Hochschulen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Aus-
schuss für Wissenschaft und Kunst schriftlich über die 
Maßnahmen der bayerischen Hochschulen zur Im-
plementierung des Leitbildes einer nachhaltigen Ent-
wicklung zu berichten. 

Dabei sind insbesondere folgende Punkte zu berück-
sichtigen: 

1. Welche Hochschulen widmen sich dem Thema 
Nachhaltigkeit und haben ggf. eine Nachhaltig-
keitsstrategie entwickelt? 

2. Wie ist das Thema Nachhaltigkeit konzeptionell 
und organisatorisch an den einzelnen Hochschu-
len verankert (z.B. im Leitbild, in der Zielvereinba-
rung, in den Gremien, in der Hochschulkommuni-
kation)? 

3. Inwieweit orientieren sich die Hochschulen institu-
tionell in ihren internen Arbeitsweisen und Verfah-
rensabläufen am Leitbild der Nachhaltigkeit? 

4. Welchen Niederschlag findet das Thema Nachhal-
tigkeit bislang an den einzelnen Hochschulen in 
den Bereichen Forschung, Lehre und Wissens-
transfer? 

5. Welche Studiengänge mit nachhaltigkeitsbezoge-
nen Studienschwerpunkten werden in Bayern an-
geboten? 

6. Sieht die Staatsregierung Bedarf, Rahmenbedin-
gungen zu verbessern, um die Umsetzung einer 
nachhaltigen Entwicklung an den bayerischen 
Hochschulen zu unterstützen, insbesondere hin-
sichtlich der Strukturen und der inhaltlichen Aus-
einandersetzung mit den Aspekten von Nachhal-
tigkeit? 

7. Welchen Beitrag könnte aus Sicht der Staatsre-
gierung eine stärkere Vernetzung der Hochschu-
len zu Fragen der Nachhaltigkeit hinsichtlich einer 
besseren Verankerung des Themas leisten? 

 

 

Begründung: 

Die Hochschulrektorenkonferenz (HRK) und die Deut-
sche UNESCO-Kommission (DUK) betonen in ihrem 
gemeinsamen Beschluss „Hochschulen für nachhalti-
ge Entwicklung“ (2010) die Bedeutung des Wissen-
schaftssystems für die Gestaltung einer Gesellschaft, 
die die Möglichkeiten zukünftiger Generationen nicht 
einschränkt. Für den Landtag ist es daher von großem 
gesellschaftlichem Interesse zu erfahren, welche Kon-
zepte die Hochschulen bisher vorgelegt haben. 

 


